

# 內地客心態轉 血拚變深度遊

## 旅議會倡做好環境保育 打造本土特色旅遊城市

香港文匯報訊(記者 陳錦燕) 香港素有「購物天堂」美譽，每逢假日均吸引大批內地旅客「瘋狂血拚」；但近年有內地旅客心態轉變，從商場購物轉至電影院、茶餐廳或南丫島等休閒地點，感受香港地道風情。香港旅遊業議會表示，旅客已從購物遊轉向深度本土消閒遊，政府應做好環境保育，打造具香港本土特色的旅遊城市。

不少內地旅客於國慶黃金周來港，但近年購物模式和心態改變，從瘋狂搶購名牌、金飾等奢侈品變成購買日常用品。有內地旅客中秋節到大嶼山貝澳營地紮營，與港人一同賞月；又有人來港深度遊，看電影、到茶餐廳，甚至到離島郊遊，感受另一面香港文化。

### 享受為目的 感港人友善

來自廣州的曾小姐隨團來港購物，她稱過去經常以個人遊方式來港。她說：「來港就像到家旁邊步行街購物一樣方便」。除了來港購物外，她表示會以享受為目的，閒時會到電影院或茶餐廳一嚐本土風情。她感到港人態度友善，每當迷路時向途人請教，他們都熱情回應。

### 匯率有優惠 消費更便宜

家住廣州海珠區的黃杰表示，閒時會相約三五知己同遊南丫島，體驗藍天白雲，水清沙幼的小島怡情。他又表示，以人民幣及港幣匯率折扣優惠，在港消費變得十分便宜。另香港貨品選擇多、品質有保證。他稱經常來港購買日常用品，以球鞋為例，在內地購買需人民幣逾500元，在港只需400港元。

### 茶餐增早飯 迎內地旅客

香港旅遊業議會主席胡兆英表示，留意到近年內地旅客購物習慣改變，從購買名牌珠寶、手錶轉向購買電子產品等日常用品；購物地點亦由以往的名店集中區擴散至港九新界各區，甚至往離島逍遙遊。他稱內地旅客更偏向本土特色遊，最喜愛到港式茶餐廳用餐，品味老香港風情。他指出茶餐廳在早餐餐單上增加早飯類，迎合內地旅客口味。

胡兆英表示，互聯網香港旅遊資訊發達，不少內地旅客自行在網上尋找來港旅遊資料；關於香港旅遊宣傳單張亦在內地廣傳。他續稱，個人旅遊業已從購物遊轉向深度本土消閒遊，如前往南丫島嬉水、往大嶼山貝澳紮營等等。他認為，政府應做好環境保育，打造具本土特色的旅遊城市，令內地旅客更能感受本地文化。



■有商場看準內地旅客的購買力，一連3日舉辦12團自由購物團。  
香港文匯報記者彭子文攝



■東鐵線內不時看到內地旅客拖着大批「戰利品」，以奶粉、日用品和藥物為主。  
香港文匯報記者李淑貞攝



■曾小姐表示，閒時會到電影院觀看電影，或到本港茶餐廳一嚐本土風情。  
彭子文攝



■黃小姐表示，由購買名牌手袋轉向購買實用性日常用品。  
彭子文攝

## 水客減生意微跌 北區商店撐法治

香港文匯報訊(記者 李淑貞、李彩荷) 港府最近大力打擊水貨客，使北區水貨客大幅減少，近日在上水和粉嶺港鐵站只有零星水貨客在拆箱分貨。在國慶假期，大部分北區商舖顯得冷清，有商戶表示，打擊水貨客後令生意額下降，但仍支持政府做法，因水貨客會令區內物價騰貴，部分貨品價格飆升逾1倍，冀當局繼續採取措施，讓市面回復正常。

### 水貨客搶用品令物價升倍

近日上水及粉嶺港鐵站未見人頭湧湧，只有零星水貨客在拆箱分貨，而大部分北區商舖顯得冷清。在粉嶺經營鐘錶店的歐陽小姐表示，過往有30%為內地遊客生意，近日1個內地人也沒有，該店需進行減價促銷以維持生意額。但她亦支持當局打擊水貨客：「水貨客把不少日用品搶購一空，亦令區內通脹嚴重。」

### 店東支持政府續採取措施

在粉嶺港鐵站附近經營藥房的李先生表示，過往有不少內地人光顧，主要是購買奶粉、日用品和藥物，但國慶假期店舖冷清，未見有內地人來「掃貨」。他稱，國慶假期生意額有輕微跌幅，承認打擊水貨客對生意有影響，但仍支持當局行動，他說：「水貨客令區內物價騰貴，部分貨品價格飆升逾1倍，奶粉早已售罄但難以入貨，希望當局繼續採取措施。」

當局採取打擊行動後，區內人流明顯減少，已鮮見有人把一箱箱貨物運進港鐵站內。上水區居民陳太太表示，區內水貨客數目看似減少了，其實他們正蠢蠢欲動，據知他們租用了一些貨倉和小型單位包裝貨



■港府打擊水貨客後，有北區商戶生意大受影響，需要減價促銷。  
香港文匯報記者李淑貞攝

### 居民恐一段時間後死灰復燃

退休士吳先生表示，水貨客問題滋擾上水區居民多年，但當局至最近才大規模整頓。他稱，水貨客是有組織和規模的，當局的打擊行動阻嚇性不大，相信一段時間後便會死灰復燃。王太太表示，水貨客經常在火車站內運送貨物，容易撞倒長者和小孩，遇上繁忙時間，亦會阻礙到人們上、下班，她希望當局可持續打擊水貨活動，改善區內環境。

## 公屋建減音露台 紓噪音擾民影響

香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 市區公屋需求緊張，為地盡其用，難免令不少公屋用地鄰近繁忙交通路段。為紓緩噪音對居民的影響及符合法例要求，房委會與理工大學合作，用上2.5年研發「減音露台」和「減音窗」，應用於新建的公共屋邨，新設計更可增加可建單位數量。房委會表示，研發及安裝成本不高，整個公屋項目成本僅增加數個百分點。

房屋署副署長(發展及建築)馮宜萱表示，榮昌邨可提供1,488個單位，其中20%設有面積約3平方米的「隔音露台」，除矮牆加設減音玻璃屏板，露台天花和側牆亦裝置吸音板，料減幅可達6.4分貝，連同其他減音措施，足令噪音水平符合指引規定。她稱，每個「隔音露台」成本約5萬元，強調「值得投資」，否則便要減少興建約20%的單位。

### 安裝成本5萬元「值得投資」

房委會多年來在公路面鋪設減音物料、加設隔音屏障和採用單向樓宇布局，以減低噪音水平，以符合法例要求，但這些方法有不少環境限制，以深水埗榮昌邨為例，相距僅30米的西九龍走廊是高架路，最高的交通噪音達78分貝，未能符合住宅區的道路交通噪音須低於70分貝，現場卻難以負荷加設減音設施，而單向樓宇布局卻減低可建單位數量。

### 交通噪音超85分貝單位後移

新蒲崗公屋項目毗鄰太子道東，交通噪音更超過85分貝，房委會把樓宇規劃後移15米，並連同其他減音措施，仍未能符合有關指引。房委會遂斥資1,200萬元在較受噪音影響的540個單位加裝雙層設計的「隔音窗」，外層可向外開啟，內層則是趟窗，兩層中間鋪設吸音物料，有效減少噪音達8分貝，而不影響單位通風和採光，而成本佔項目總成本不足4%。



■馮宜萱介紹新研發的「減音露台」和「減音窗」，有助增加市區公共屋邨的可建單位數量。  
廖穎琪攝



■雙層設計的「隔音窗」，外層可向外開啟，內層則是趟窗，兩層中間鋪設吸音物料，有效隔音。  
房委會提供

## 深海關高效通關 惠兩地3萬企業

中新社北京2日電 中國海關總署2日稱，深圳海關日前分別在蛇口海關和大鵬海關啟動進口貨物分類通關改革。此舉使海關現場審接單時間大大縮短，其中高信用企業八成出口貨物、四成進口貨物的報關單實現「低風險快速放行」，海關單證處理時間縮至5秒至10秒。

據海關總署介紹，自去年12月《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 補充協議八簽署以來，海關總署在通關事務、貿易便利等多個領域採取積極有效措施，對推動香港經濟的發展，促進兩地經貿往來，維護社會穩定發揮了重要作用。

### 緩解口岸壓力 節省人力資源

業內人士表示，是次深圳海關的改革，可以提高海關通關效率，緩解公路口岸的通關壓力，節省人力資源，更會降低內地與香港的通關成本，擴展企業通關空間，估計受益企業約3萬家，其中約一半是港方企業。

內地對香港生產貨物實施零關稅措施是CEPA的重要組成內容，這一措施不僅降低了香港貨物的銷售價格，還拓展了香港企業在內地的銷售市場。據海關透露，2012年1至7月，內地受惠進口香港CEPA貨物價值6.7億美元，關稅優惠3.3億元人民幣；2012年1至7月受惠進口貨值已接近2009年全年受惠進口貨值，是2004年全年的5倍多。港產零關稅貨物先後從全國20個省市的28個口岸進口，覆蓋了東起上海、西至成都，南起海口、北至長春的內地市場。

## 石澳遇溺失蹤 男生遺體尋回

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 中秋夜偕同學到石澳泳灘通宵狂歡後，翌晨嬉水被大浪捲走失蹤的16歲中五男生陳恩仕，昨晨被搜救人員在泳灘近浮台水底尋回，家人到場認屍後傷心欲絕。連同事發當日已尋獲證實不治的失蹤男生蔡禮行(15歲)在內，今次意外共釀成2人喪生。

### 搜救員浮台底撈起屍體

昨晨天亮後，救援人員隨即在石澳泳灘對面海面和沿岸，搜救被大浪捲走失蹤男生陳恩仕。至早上7時許，搜救人員在泳灘對開50米海面浮台附近水底，發現一具少年屍體，救援船隻迅速靠近將屍體撈起，送上岸存放救護站內，陳的家人接通知到場確認死者身份後，悲慟抱頭痛哭，屍體稍後由作工昇送殮房。

中學男女同學，中秋節相約到港島南區石澳泳灘宵夜，通宵狂歡後，至前日清晨眾人落水嬉戲，詎料樂極生悲，其中2男1女不幸被巨浪捲走，一名女生即時被其他泳客救起撿回一命，其餘2名男生包括陳恩仕及蔡禮行同遇溺失蹤，救援人員經過8小時搜救，前日下午先尋回蔡的屍體，由於入夜水底能見度低，搜救行動於前日入夜後暫停，直至昨晨天亮後繼續搜索，終將失蹤陳的屍體尋回。



■石澳遇溺失蹤的16歲少年陳恩仕屍體尋回。

## 煲呔早禱聖堂 被竊2.5萬財物

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 前任特首曾蔭權經常前往早禱的中區聖若瑟堂，昨晨被竊匪潛入盜竊，教堂外籍負責人報警，點算後證實失去手提電腦和奉獻金等財物，合共值25,000元。中區警區刑事調查隊第5隊已跟進調查，暫無人被捕。

聖若瑟堂位於花園道37號，事發昨晨7時許，47歲負責人Midas返回教堂時，發現教堂有一扇窗被打爛，內裡一片凌亂，有被搜掠痕跡，奉獻箱鎖頭亦被撬毀，相信遭夜盜爆竊，馬上報警。警員接報到場調查，經點算後證實損失奉獻箱內5,000元現金、一部價值5,000元手提電腦及一部價值約15,000元的攝影機。

有逾百年歷史的聖約瑟堂，去年5月亦曾遭夜盜光顧，4個教友捐獻箱被撬毀，箱內全部捐獻被掠一空。



■遇竊的花園道聖若瑟堂。

## 分居妻蛋糕毒夫 再淋腐液棄山頭

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 一名與妻分居男子，疑因另結新歡遭人報復，前日應約到北角與妻會晤，在車上進食妻子提供的蛋糕及聲稱是健康食品後失去知覺，醒來發覺身處赤柱山頭，身體多處疑遭腐蝕液灼傷，負傷回觀塘寓所由女友報警送院留醫。警方東區重案組深入調查後，昨日下午在北角將事主的分居妻子拘捕，她涉毒藥迷暈事主復以腐蝕性液體傷人。

### 失知覺後甦醒 身體多處傷

被捕女子姓梁(40歲)，正被警方以「意圖損害等而施以毒藥」扣查，案件交由港島東區重案組第2隊跟進調查。男傷者姓余(38歲)，正在聯合醫院留醫，他與被捕女子仍屬夫妻關係，但分開居住，余與現年24歲女友同居觀塘

雲漢街42號一單位。前日上午，余應約到北角馬寶道74號外與分居妻子會面，並登上妻子的汽車離開，稍後在附近一停車場內，獲女方提供蛋糕及聲稱是健康食品給他進食，之後卻失去知覺。及至晚上7時，余甦醒過來時，發覺身處赤柱一處偏遠山頭，身體多處受傷，至晚上10時47分，負傷返回觀塘寓所後由女友報警求治。警員到場安排男事主入院，初時列作「普通襲擊」，其後發覺事主身上多處傷痕是由腐蝕性液體灼傷造成，加上懷疑事主曾被人落藥迷暈，在失去知覺下被人淋以腐蝕性液體，之後棄在赤柱山頭，乃將案改列「意圖損害等而施以毒藥」，並通緝其分居妻子。重案組深入調查後，昨日中午時分在北角區拘捕男傷者的分居妻子扣查。